
АДМИНИСТРАТИВНАЯ 
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 
ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ



Административная ответственность - это 
вид юридической ответственности, который 

выражается в назначении органом или должностным 
лицом, наделенным соответствующими 

полномочиями, административного наказания лицу, 
совершившему правонарушение.



Административной 
ответственности 
присущи следующие 
признаки юридической 
ответственности:



1. Административную ответственность можно 
рассматривать как правовую ответственность 
за административные правонарушения. При 

этом следует учесть, что объектом 
посягательства являются отношения в сфере 

государственного управления, а также 
некоторые другие. Так, административная 

ответственность устанавливается за 
посягательства на таможенные, налоговые 
отношения, отношения, связанные с защитой 

собственности, охраной прав граждан, 
природы, здоровья населения, торговли и т.д.



2. Административная ответственность 
используется как важное средство 
правовой охраны, борьбы с особым 

видом нарушений – 
административными 

правонарушениями, которые хотя и не 
так опасны, как преступления, но 
совершаются гораздо чаще. Их 

опасность заключается не только в 
характере самих противоправных 
действий или бездействия, но и в 
значительной распространенности.



3. Меры административной 
ответственности применяются широким 

кругом уполномоченных органов и 
должностных лиц. Все они, реализуя свои 

полномочия, назначают 
правонарушителям административные 

наказания. К ним относятся судьи, 
комиссии по делам несовершеннолетних 

и защите их прав, многочисленные 
органы исполнительной власти. 

Законами субъектов РФ к ним могут быть 
отнесены административные комиссии и 

иные коллегиальные органы.



4. Меры административной 
ответственности применяются органами 
и должностными лицами в отношении не 

подчиненных им по службе 
нарушителей, не связанных с ними 
служебно-трудовыми отношениями. 
Данное обстоятельство позволяет 

отличить административную 
ответственность от дисциплинарной, к 
которой привлекаются работодатели, 
работники, служащие, как правило, в 
порядке подчиненности  вышестоящим 

органом или должностным лицом.



За совершение административных 
правонарушений юридическим 

лицом могут устанавливаться и 
применяться следующие 

административные наказания:



1) Предупреждение (официальное 
порицание юридического лица, 
выносится в письменной форме).

Устанавливается за впервые 
совершенные административные 
правонарушения при отсутствии 

причинения вреда или возникновения 
угрозы причинения вреда.



2) Административный штраф – является 
денежным взысканием, выражается в 

рублях.



3) Административное 
приостановление деятельности. 

Заключается во временном прекращении 
деятельности юридических лиц, их 
филиалов, представительств, 
структурных подразделений, 

производственных участков, а также 
эксплуатации агрегатов, объектов, зданий 

или сооружений, осуществления 
отдельных видов деятельности (работ), 

оказания услуг.
Применяется в случае угрозы жизни или 

здоровью людей, возникновения 
эпидемии, эпизоотии, заражения и т.д.



Административные правонарушения 
юридических лиц в области 

предпринимательской 
деятельности:



-Осуществление предпринимательской 
деятельности без государственной 

регистрации;

-Незаконная продажа товаров, свободная 
реализация которых запрещена или 

ограничена;

-Нарушение законодательства о рекламе;

-Продажа товаров, выполнение работ, либо 
оказание услуг населению услуг 

ненадлежащего качества или с нарушением 
санитарных правил, либо оказание услуг при 
отсутствии установленной информации, либо 
без применения контрольно-кассовых машин;



-Нарушение порядка ценообразования;
-Обман потребителей и нарушение иных 

прав потребителей;
-Незаконное использование товарного 

знака;
-Незаконное получение кредита или займа;

-Фиктивное или преднамеренное 
банкротство и неправомерные действия 

при банкротстве;
-Нарушение правил продажи отдельных 

видов товаров;
-Нарушение правил продажи этилового 
спирта, алкогольной и спиртосодержащей 

продукции;



-Нарушение законодательства об 
экспортном контроле;

-Нарушение законодательства о 
товарных биржах и биржевой торговле;

-Нарушение правил обращения с ломом 
и отходами цветных и черных металлов и 

их отчуждения;

-Нарушение законодательства о 
лотереях.



Ответственность юридических 
лиц за административные 
правонарушения в области 
финансов, налогов и сборов, 

страхования, рынка ценных бумаг
(Глава 15 КоАП)



-Нарушение порядка работы денежной 
наличностью и порядка ведения кассовых 

операций;
-Невыполнение обязанностей по контролю за 

соблюдением правил ведения кассовых 
операций;

-Нарушение срока постановки на учет в 
налоговом органе;

-Нарушение срока представления сведений об 
открытии и закрытии  счета в банке или иной 

кредитной организации;
-Нарушение сроков представления налоговой 

декларации;
-Непредставление сведений, необходимых для 

осуществления налогового контроля.



Административная 
ответственность за правонарушения 

в области таможенного дела 
(нарушение таможенных правил)

Глава 16 КоАП



-Незаконное товаров и (или) ТС через 
таможенную границу РФ;

-Недекларирование либо недостоверное 
декларирование товаров и (или) ТС;

-Перемещение товаров и (или) ТС с 
несоблюдением мер по защите 

экономических интересов РФ и др. запретов 
и ограничений;

-Неуведомление при ввозе товаров и (или) 
ТС при пересечении таможенной границы 

РФ;

-Нарушение режима зоны таможенного 
контроля;



-Непринятие мер в случае аварии или 
действия непреодолимой силы;

-Несоблюдение правил перемещения ТС 
через таможенную границу РФ;

-Неправомерные действия с 
помещенными под определенный 

таможенный режим товарами и (или) ТС;

-Нарушение порядка пользования либо 
распоряжения условно выпущенными 

товарами и (или) ТС.


